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Cuib de surprinderi.
De la teribila moarte a lui Stambulov 

Bulgaria a devenit cuibul tuturor suprinderiior 
politice. Opiniunea publică europeană, presa 
tuturor națiunilor — aproape fără escep- 
țiune — făcea responsabil pentru crima, din 
Sofia pe principele Ferdinand și pe guvernul 
acestuia. Din Bulgaria însăși veniau știri, 
cari în butul tuturor dementărilor oficiale și 
semi-oficiale aveau timbrul mai mult al ade
vărului, de cât al tendențiosităței, — știri 
cari povesteau de indignare contra actualilor 
detentori ai puterei de stat din Bulgaria, și 
nu puține erau și de acelea, cari lăsau a 
deduce, că Ferdinand de Coburg nu mai are 
ce căută pe tronul bulgar. într’aceea con
sultările familiare curgeau strună în pri
vința re’ntoarcerei ori ne-re’ntoarcerei prin
cipelui Ferdinand la Sofia; deputațiunea 
de peregrinagiu pe la Petersburg bucină în 
lumea largă splendidul succes al misiunei 
sale, ear’ guvernul bulgar se spălă strașnic de 
odiul acusei privitoare la asasinarea lui Stam
bulov, — când o întorsătură măieasiră a schim
bat scena. Principele și-a luat curagiu și s’a 
re’ntors în capitala țerei sale, unde a fost i 
primit cu atâta alaiu din partea poporului, 
în cât lumea din afară stă buiguită și nu știa ce 
se mai creadă despre cele ce se petrec în Bul
garia. Poporațiunea e pe partea principelui, gu
vernul e sigur în posiția sa cum nu se poate mai 
sigur, ear’ metropolitul Clement face princi
pelui întră patru ochi un astfeliu de raport 
despre resultatul peregrinagiului, în cât prin
cipele stă să-și iasă din pele. Eră vorba, că 
unicul preț al recunoașterei e trecerea prin
țului Boriș la ortodoxie. Ce e aceasta ? nimica 
toată pre lângă marea importanță a recunoaș
terei !

Astfeliu se păreă, că mersul lucrurilor 
din Bulgaria și-a luat earăși cursul regulat, și 
lumea puteâ se resufle mai liniștit. Dar’ ca 
și când Bulgaria ar fi farmecată să fie stafia

Foișoara „Dreptății4:
Căldarea cu galbini.

— Tip din popor. —

E di de vară, di de lucru. Iliiă țiglariul 
stă în birt și bea, gândindu-se la clilele trecute. 
D’odată apare în ușă Petru Puiuțu și se 
începe următoriul dialog:

— Bună djimineața paito, elice Petru 
cătră Iliiă.

— Mulțămim paito. Hai dă bie și tu câta 
șpir, că de mult, nu ci-am vădut, unde ai 
umblat d’atâta vriămiă?

— Taci mă, să nu ne-audă ciniva, că 
ni’s a lui tertaif sol ti hol.

Iliiă înhoalbă din ochi de ’i es ca pumnul. 
Amândoi se pun după aceea pe scaun și 
dicer: d „na“ și „las nu măi împărți cu mine" 
— <)isa românului — încep ei a vorbi și de 
grâu, și de ovăs, și de prune și de șpir. Petru 
Puiuțu înghițând încă una din „olbâ“ îi face 
lui Iliiă una din ochiu, și’l trage la o parte, 
dicendu-i:

— Mă, tu-mi eșci fraciele mieu, eu țî-s 
fracîele teu, audîtu-m’ai ?

— Audît, na și mai bie.
— Mulțam (înghite încă una. Petru e 

cam dus). Vrei tu puiule și privighitoario 
să cie faci gazdă ? Ha ?

—■ Io gazdă ? Aia mi miiă prea prost. 
Dacă nu mi data miiă dâla Dumnezeu să fiu 
gazdă, apoi pacie bună, toacie-s in taină.

Petru căută în jur, că oare nu’l observă 
cineva, apucă capul lui Iliiă și fi șoptește în 
urechiă:

păcei, — a doua ori a treia di după alaiul 
primirei și aniversarea urcărei pe tron a lui 
Ferdinand, o telegramă vestiâ earăși lucruri 
îngrijitoare. Se spuneâ a nume, că principele 
și-a schimbat planul de călătorie; nu va merge 
la Varna, unde T aștepta soția și prințul, ci 
va rămâne în Sofia, — pentru-că „din pro
vincie sosesc știri neliniștitoare"...........

Știrile neliniștitoare erau, că aderenții 
lui Stambulov pregătesc răsbunare .... și 
principele de sigur se va fi temut a eșf dintră 
bajonetele garnisoanei sale ....

După aceasta ultimă știre neliniștitoare 
a intrat pausă, o liniște moartă se păreă că 
domnește acum în principatul de la ungiul 
Europei, dar’ sub aceasta liniște ferbeâ ceva 
grozav, nu mai puțin de cât o conjurațiune 
contra principelui. Au este încă confirmată 
știrea sensațională adusă de „Adevărul", dar’ 
perchisițiunile domiciliare făcute cu atât de 
mare aparat în suburbiul capitalei bulgare, 
aflarea bombelor, și mai pre sus de toate fap
tul, că resultatul perchisițiunilor încă și acum 
se ține în cel mai mare secret, arată din 
destul, că știrea „Adevărului" n’a fost luată 
din vent, ci irc&we să fie ceva la mijloc.

Apoi preste toate acestea mai e în pre
gătire și o nouă și straniă constelațiune de 
partide. De sigur e ceva neobicinuit, ca ar
mata să fie trasă în luptele de partid, ba e 
și periculos chiar, dar’ ceea-ce în alte state 
este „nolli me tangere", în țeara lui Coburg 
e posibil, ba necesar chiar pentru susținerea 
sa. — Un partid politic militar! La alt loc 
dăm programul acestui partid, din care se 
vede apriat, că la spatele acestui partid stă în
suși principele Ferdinand.

Abstragend de la cestiunea, că oare con
sult e a duce armata în luptele de partid 
și a o espune atacurilor în sobranie și afară 
de sobranie, prin ce de sigur nu i-se va po
tența autoritatea și încrederea ce trebue s’o 
aibă în ea națiunea din a cărei cruntă su
doare e susținută, — ni-se impune o alta între-

— Am aflat o căldăriă plină de galbini.
— De ga ... ga ... gal ... bi .. . bini ? 

Un . . . un . . . de ? (Cugetai, că o să-i sară 
ochii din cap de curiositate.)

— Banii-s la minie, număcie trebue să 
mai ajuți tu să-i aducem.

— Haida. Ho! Dar’ ai tu pre la cinie 
câțiva ?

— Mi cârpa plină, dice Petru Puiuțu.
— Tucumicie arată-mi. Măi Volt’ adu 

înc’ o „oibă".
într’aceea scoate Petru cu mâna tremu- 

rândă o cârpă grea, plină, din busunariu, și 
o pune cu cea mai mare băgare de seamă 
pe masă. Iliiă vădându-și viitoriul de aur, 
tremură de bucurie. Voia să strige „Cârnicie- 
nilor, proștilor, o poacie fi, voi cu mine vă 
prindjeți ha, și cu fraciele meu Petru Puiuțu."

— Dacă ici ni avuția, dă douădeci dă 
ani tot la asta m’am gândjit, ș’acum eacă cam 
zgodjit.

— Arată, țucucîe, că mor, să vadă Iliiă 
nenia cumîs galbinii aia.

Petru desface cârpa. Iliiă rămâne înlem
nit. Pausă generală.

— D’apoi așa se fie galbinii? Că ăsta mi- 
se’mpare că-i pământ — dacă nu mis djochiat. 
Sau io nu văd bin Ie.

— Să vedje că eșci prost. Poacie fi, ai gângit 
tu că iacă ți-aduc ție galbinii gata — număcie 
să-i duci tu la Floarea a casă, ha ? Ăsta-i pământ 
din locu ala, undje’s galbinii. Astă noapcie am 
fost pră djal, și am vădut, bată-mă Ddeu 
dă-i minciună, să’l ia pr’al dă minele, așa jucau 
galbinii nostrii ca George Nebunu la joc — 

bare: suferf-vor celelalte partide politice, ca 
un astfeliu de partid unic în feliul său să 
se ingereze în afacerile de stat ? De sigur nu. 
Celelalte partide sunt cu mult mai jaluse și 
mai fanatice, de cât să priviască ’n liniște 
formarea unui partid nou și periculos chiar 
pentru dînsele, ear’ cei ce cunosc stările 
bulgare știu prea bine, că ce poate urmă 
din aceasta. Celelalte partide ’și vor dă 
și ele silința să-și câștige aderenți în ar
mată, ceea-ce de altcum nici nu e lucru 
așa greu, pentru-că șf acum chiar sunt repre- 
sentate în armată partidele în toemai ca șf 
în sobranie. De aceasta la urma urmelor nici 
n’avem să ne mirăm dacă luăm în conside
rare, că partea cea mai mare a corpului ofi- 
eeresc și-a primit educațiunea în Rusia, ori 
apoi în spirit rusesc. Afară de aceștia mai 
sunt în Bulgaria 100 oficeri de origine din 
Macedonia, ale căror rudenii șf acum se află 
acolo. Aceștia cu greu vor pută ff înduplecați 
să între în noul partid militar ruso-fil; ear’ 
cei cu sentimente liberale și conservative nu 
vor întră la nici un cas, ba ușor se poate 
întâmplă, că se vor alia de fapt și pe față la 
partidele, la cari pe basa convingerei lor 
tacite și pănă acum au aparținut.

Astfeliu, bun e D^eu, dar’ e justificată 
temerea, că în curând lumea va ff martoră 
la lupte de partid între poporul bulgar și 
armata sa, provocate din nesocotința princi
pelui Ferdinand, care — după cum se vede — 
nici nu mai alege în mijloace când e vorba 
de a-și pune pe cap coroana de principe 
legal, recunoscut, al Bulgariei. Urmarea 
acestei constelațiuni de partide însă va fi 
una dintră cele mai primejdioase nu numai 
pentru persoana principelui, care în cas de 
nevoie totuși aveâ spiigin în armata unitară 
și concentrată în jurul supremului ei coman
dant, ci șf pentru țeară, — și poate că tocmai 
pentru țeară va urmă cel mai mare periclu, 

i — — căci principii vin și se duc, dar’ țeara 
i rămâne.

îți eră drag să cauți la ei. Io tot am păzit 
că pănă când joacă; după cie or gătat, io 
am vrut să mă duc acolo, însă dracu m’o 
liegat picioarele, și pănă cie so vidjerat nu 
m’am putut mișca, că dracii erau tot lângă 
minie.

— Doamne apărămă! Gospodji pomilui 
(și face cruce).

— Ascultă mă. Când s’o vidjerat, mă duc 
acolo, iau pămentu ăsta și mă duc djirept 
la baba Anița vrăjitoarea, și ’i spun că iacă 
cie am pățit io. Ia atunci îmi dzîce: că după 
douăsprece dzîlie la douesprece ciasuri, să 
mă duc acolo cu un priecien, să ne dăm 
dracului și atunci banii-s a noștrii.

— Cio dis, să ne dăm dracului ? Brrr!
— Spune-mi, vrei să cie dai dracului și 

să fi bogat.
Iliiă ’și pune capul întră mâni, oftează 

adânc, cugetându-se.
Pausă generală.
— Mă — (jice Iliiă -- ’i vidjâ tu, că cie 

dai șf dracului, șf nici bani nu ai.
— Mă nu fi prost, Anița mo spus, doară 

ia ’i soaiă bună cu dracu al dă prăstă bani.
— 0 fi, numa io dracului nu mă dau, 

mai binie rămân Iliiă țiglariul, de cât Iliiă a 
dracului. Dar tu cie faci ?

— Io maș șf dă, și aș șf remâniâ . . . 
(se gândește) . . . mă, binie dzîci tu, să i dăm 
dracului banii aia și să fim noi Cârnicieni dă 
omeniie. Na bie !

— Volf înc’o „olbă".
Florinei.



Adunarea „Associațiunei Transilvane".
(Raporl special al „Dreptăței".)

Blașiu, 25 August n.
I.

Blașiul earăși se pregătește de sărbătoare. 
„Associațiunea Transilvană", unica reuniune 
culturală de caracter general românesc pen
tru noi, supușii coroanei ungare, are să-și 
țină aici, în acest istoric centru și focular al 
culturei naționale obicinuita sa adunare. Ori
cât de mult s’ar escepționâ ținuta, activitatea 
și starea „Associațiunei", fapt este, că în ea 
avem un cadru binehotărît și destul de larg, 
în care lucrând cu toții se espunem roadele 
muncii noastre spirituale în serviciul „lite- 
raturei române și culturei poporului român". 
Cadrul acesta esistă acum de ani mulți și 
îmbrăcat este cu coloritul ce istoria dă 
lucrurilor. în el încap toți românii transil
văneni fără deosebire de nuanțe politice sau 
confesiune.

Eată de ce în adunările „Associațiunei", 
ori-cât de departe ar fi ele de ceea-ce ar 
trebui să fie, eu văd în totdeauna o însoțire 
sărbătorească a fraților de un sânge și de o 
mamă la opera culturală a poporului nostru, 
la care una suntem, una trebue se fim ori 
și ce credeu religios ori politic am profesă.

în aceasta cred eu, că zace însemnătatea 
„Associațiunei", și dacă acum în lucrările 
sale ea nu corăspunde așteptărilor, apoi în 
aceasta ideiă reside farmecul, pre care totuși 
îl au adunările ei, și care totuși deșteaptă un 
interes deosebit la întreg poporul nostru.

Acest interes mi-se pare că adunarea 
din est an l’a deșteptat în măsură mai more. 
De-o parte împregiurarea, că adunarea se 
ține în Blașiu, de altă parte un interes mai 
viu, care se pare a cuprinde și pe cei cari 
pănă acum numai critisau, ba aproape huliau, 
pre cum și alte împregiurări, ne dau deja 
nădejdea, că adunarea aceasta are să fie una 
dintră cele mai importante.

în această adunare se vor modifică sta
tutele „Associațiunei". Modificarea este provo
cată printr’o ordinațiune a guvernului.

Cum se vor face modificările, nu știm, 
aceasta abia poimâne va veni la desbatere. 
Dintr’un project esmis de la comitetul cen
tral sibian, în care am putut se arunc o 
fugitivă privire, apare că cadrul „Associa
țiunei" se va lărgi. Pănă acum numai arde
lenii puteau fi membri ai „Associațiunei", sti
pendiile ce Associațiunea le administrează 
sunt restrînse numai la Ardeal. Acum prin 
§ 8 din project se prevede o lărgire a cadre
lor Associațiunei peste toți românii de sub 
coroana s.-tului Stefan.

De altă parte însă, așa se dice și se 
discută acum pretutindeni, prin noul project 
se intenționează o centralisare a întregei 
puteri de guvernare în mânile comitetului 
central din Sibiiu. Această intențiune a pro
vocat resens și va dă ansă la discuțiuni, cari 
cu tot dreptul vor ținti' la combaterea pro
iectului. In acest timp democratic, cu atâtea 
înclinațiuni de autonomie, e foarte firesc lucru 
dacă centralismul nu află aderenți. Dar’ șf 
de altcum e un fel de contrazicere întru a 
vof să lărgești terenul de activitate al 
„Associațiunei" înrolând sub stindardul ei 
pe toți Românii, fără de nici o deosebire 
dacă-s bănățeni, ungureni ori ardeleni, și 
întru a vof să concentrezi toată puterea în 
mânile a lor câtorva oameni din Sibiiu.

Din contră ar trebui lăsată cât mai multă 
ingerință și drept despărțemintelor și adunării 
generale, căci numai astfel se va mări interesul 
sincer față de „Associațiune", căci numai 
astfel se va simți, ceea-ce trebue să se 
simtă: că „Associațiunea" nu este a 
unora, ci a. tuturor, nu este în mâna unor 
singuratici X. Y., ci a întreg poporului român 
de sub coroana ungară.

Vom vedă în fine cum va hotărî aduna
rea generală, pănă atunci eu voiu să vă 
raportez.

*

— Pregătiri și prospecte. —
De șf încă 3 dile sunt pănă la diua adu

nării,totuși oaspeții sosesc deja din diferite părți. 
Blașiul, care în timpul feriilor, când cetățenii 
lui obicinuiți, tinerii, îi lipsesc, este ca și 
mort, a înviat. întră oaspeții mai întâiu so- 
sosiți, nici nu trebue doar’ să mai amintesc, 
este șf raportorul esmis al „Dreptății11, scrii- 
toriul acestor șire.

Pre când însă încep a sosf oaspeții din 
afară, lipsește Metropolitul Blașiulni, P. S. Sa 
Dr. V. Mihălyi, care de mai o săptămână pe
trece în Pesta, ocupat la o comisiune, care 
pregătește instrucțiunea, pe care episcopatul 
catolic de ambele rituri va edâ-o în preajma 
reformelor bisericești. Pe astăZi eră se so- 

siască și P. S. Sa, dar’ n’a sosit. Un feliu de 
neliniște a cuprins din această causă pe 
mulți. în popor s’au lățit chiar vesti, pe cât 
de naive, pe atât și de — crudele. Poporul 
Zice între altele, că pe Metropolitul l’au „dus 
Ungurii, ca se nu poată ff la adunare". în 
ultimul moment aflu, că a venit de la Pesta 
o telegramă, eă Metropolitul va sosf pe. mâne 
dimineață.

AstăZi la amiaZi au sosit membrii cape
lei orășenești din Sibiiu. cari au să facă 
orchestra la „Mănăstirea de Argeș", composi- 
țiunea cea mai nouă și cea mai mare a dlui 
Iacob Mureșianu, care va forma ultimul și 
cel mai interesant punct al concertului. Ei 
sunt toți sași, ceea-ce apare curios la adunarea 
„Associațiunei".

AstăZi d. a. s’a șf ținut o probă generală 
cu orchestra dimpreună. Este prima în feliul 
acesta, cu toate acestea merge foarte bine și 
astfel concertului i-se promite un splendid 
succes. D. Mureșianu conduce însuși probele 
și va conduce și la concert. Zelosul profesor 
de șf neobosit, este cam eșofat, și mulți ii 
prevestesc, că după concert are să se pună 
la pat. Dorim cu toții, ca prevestirea să nu 
se împlinească, ca să guste cu plăcere satis- 
factiunea ce va simțf și laudele, ce i-se vor 
aduce cu tot dreptul.

Balada nemuritoriului Alesandri și-a aflat 
în fine un interpret, care așa cred că a reușit 
să-i fie un interpret fidel. După concert voiu 
scrie mai detaiat. Șf pănă atunci pot spune, 
că balada este împărțită în coruri și soluri. 
Solurile sunt împărțite astfel: Naratorul este 
d. FasiZî’w, care a concertat și prin Banat. 
Dînsul a sosit aici, ca să dee concert, ear’ d. 
Mureșanu l’a încredințat cu un rol, pre care 
de altcum îl studiase și învețase deja d. J. 
Banciu. Rolul lui Negru Vodă îl are d. Traian 
Mureșanu, fratele profesorului Jacob Mureșianu, 
cel al Ciobanului Dr. Victor Smigelski, profesor 
de teologie. Rolul Manole îl cântă d. Purecel 
din București, ear’ pre cel al Anei, soția 
meșterelui Manole, doamna Carșai, profesoară 
în Blașiu.

Austro-Usigaria.
Pata neagră. Guvernamentalul „Tolna- 

vdrmegye", despre care „F. N.“ susține a stă 
în relațiuni intime >cu ministrul de interne 
Perczel Dezsd, scrie următoarele : „în cercu
rile intime ale guvernului se vorbește, că 
alegerile de deputat ce ar fi fost să se țină 
în anul viitoriu vor ff amânate pe un an. 
Amânarea aceasta o motivează Z'C0nd, că 
alegerile dietale sunt incompatibile cu „stră
lucita" sărbare milenară a esistinței „națiunei", 
de oare-ce petele negre ale acestor alegeri ar 
pută se conturbe armonia sărbărilor milenare."

Ori-ce comentar e de prisos !!

Ducere.
Plecarea din Brăila Luni, 26 August,

6 oare seara.
Plecarea din Galați Marți, 27 August,

8 oare dimineața.
Plecarea din Tulcea Marți, 27 August

3 oare 30 m. p. m.
Plecarea din Sulina Marți, 27 August,

SirăânăSate.

Nou partid în Bulgaria. (S o f i a, 27 
August.) întră evenimentele petrecute în tim
pul din urmă în Bulgaria ocupă un loc nu 
neînsemnat formarea partidului militar, a 
cărui de visă e „ Trăiească principele" și „Jos 
cu constituțiunea". — WojenniListîn 
nrul său mai recent publică deja șf programul 
partidului. Scopul noului partid e: apărarea 
principelui contra poporului (!!) Cu privire la poli
tica internă programul pretinde schimbarea 
raporturilor actuale. — Guvernul — Zice 
Wojenni List — procede în mod volnic la 
alegeri, la cari poporul nici nu poate parti
cipă în sens constituțional, guvernul își 
alege pentru sobranie oameni de ai săi, 
în oficii încă denumește numai oameni ade
renți de ai lui, cari apoi asupresc poporul 
și prin aceasta ațîță numai antipatia față cu 
principele. De aceea cel mai bun lucru ar ff 
denumirea unui dictator și cassarea constitu- 
țiunei actuale. Pentru limpeZirea turburatei 
situațiuni de acum a Bulgariei e lipsă de o 
mână tare — fie șf a unui tiran — carea 
să pună cipăt dominațiunei actuale a miti
teilor tirani, — și de aceea devisa partidului 
e: Jos cu constituțiunea.

Trecând apoi la politica esternă, progra
mul continuă astfeliu:

Pentru ducerea la îndeplinire a misiunei 
noastre avem lipsă de ajutoriu. Dar’ cine ni’l 
va dă? puterile apusene n’au ajutat nici 
când Bulgariei. Austro-Ungaria chiar și turbu- 
rările din Macedonia voiește să le întrebuin
țeze spre a ajunge mai ușor în Salonic ; 
Rusia e unica putere, care poate 
și șf vrea să ne ajute.

Dar1 * * * * * * 8 * 10 din libertatea bulgară nu-i permis se 
cedăm nimic. Trebue să fim cu băgare de 
seamă, căci între rusofili sunt mulți trădă
tori, Stambulov a avut dreptate, că i a per
secutat. Rndoslavov e unicul, care ar pută 
să ’1 supliniască fără ca țeara să se pună în 
contra guvernului.

România.
Navigațiunea română pe mare. Regia

monopolurilor statului aduce la cunoștință
generală, că de Luni, 26 August n. 1885
vaporul Medea va începe cu serviciul de
pasageri pentru Constantinopol după urmă-
toriul itinerariu:

8 oare seara.
Plecarea din Constanța Mercuri, 28 August, 

12 oare amiaZi.
Sosirea la Constantinopol Joi, 29 August, 

8 oare dimineața.
întoarcere :

Plecarea din Constantinopol, Vineri, 30 
August, 12 oare ameadi.

Plecarea din Constanța, Sâmbătă, 31 
August, 12 oare ameaZi.

Plecarea din Sulina, Sâmbătă, 31 August,
10 oare seara.

Plecarea din Tulcea, Duminecă, 1 Sep- 
tembre, 7 oare dimineața.

Plecarea din Galați, Duminecă, 1 Sep- 
tembre, 4 oare p. m.

Sosirea la Brăila, Luni, 2 Septembre, 
6 oare dimineața,

Tariful de jjmărfuri și pasageri se află 
la disposițiunea publicului la agențiile ge
nerale ale Serviciilor maritime române în Con
stanța și Constantinopol, și la sucursalele lor 
din Brăila, Galați, dulcea și Sulina, (agenții 
generali d. W. F. Newman la Constanța și I. 
AI. Seymery la Constantinopol), de unde se pot 
luă și alte informațiuni.

Cel mai bun ajutoriu însă zace în pro
priile noastre puteri. întreagă Bulgaria trebue 
să se înarmeze — după esemplul puterilor 
apusene — aș'<, ca țeara întreagă se apară ca o 
casarmă! Să luăm esemplu de la Prusia, 
carea astfeliu lucrând și-a realisat totul și a 
devenit mare.

Acesta e programul celui mai nou partid 
din Bulgaria. Conducerea partidului se află în 
mâni de ale oamenilor din curtea principelui.

Pentru agitațiunile macedonene. (Sofia, 
26 August). Spre a pută fi esmis comitetul 
macedonean în Europa pentru a agită în in
teresul realisărei complete a contractului de la 
Berlin s’au emis două mii de acțiuni de câte 
100 fr., repiătibili fără interese. Se Z'ce> °ă 
pănă acuma sunt subscrise deja acțiuni în 
preț de preste 50.000 de fr.

Proselitul bisericei bulgare. (S o f i a, 
26 August.) „Cor. Pol." raportează, că Msgrul 
Nil, care pănă acum fust-se mulți ani epis
copul gr. cat. al bisericei din Cucuș, și vi- 
cariu apostolic papal în Salonic, s’a reîntors 
în sinul bisericei bulgare, al cărui membru 
fusese vre-o douăZeci de ani. Spre a pută 
face trecerea a mers la Sofia, unde a fost șf 
susceput deja în sinul bisericei bulgare. — 
Guvernul i-a sistemisat 'salariu anual.

Rivalisări pentru colonii. (L o n d r a, 
27 August.) Daily lelegraph de eri publică un 
sensational articol despre rivalisarea Angliei 
și Franciei în colonii, Z'cend întră altele, c,ă 
Anglia ar trebui, ca prin continuă sporire a 
flotei să deie Franciei a înțelege, că e gata 
să poarte de nou răsboaie ca cele din 
seclul XVIII.

Corespondență.
Chernecea, în August n.

(Un proces de 20 ani finit J
După iritare și îndelungată răbdare de 

20 ani, s’a finit șf procesul urbarialiștilor 
din Chernecea. Câtă umblare și câte spese au 
trebuit se îndure sărmanii cherneceani, pănă 
ce au căpătat aceasta sentință destul de 
amară. în Ziua de 19 August a sosit comi- 
siunea constătătoare din un jude, doi advocați 
și doi ingineri, la fața locului, spre a publică 
sentința. Tot în Ziua aceasta s’au început șf 
tractativele de împăcare. Unul mai lăsă, altul 
mai dă. Sentința curiei a fost următoarea: 
Satul are să primiască 88 jugăre catastr. de 
pădure (care e deja tăiată) și despăgubire de 
37 jugăre.

La espunerea parochului Victor Poruțiu, 
satul puțină dobândă ar avă din pădure, care 
e deja tăiată, recomândă ca să se ceară de 



la domnii de pământ pământ arătoriu și de 
pășunat. Doue dile.au durat, tractativele, pănă 
când în sfârșit și la stăruința Dlui advocat 
Novac s’a făcut următoarea împăciuire: 
Satul a primit 90 jugerecatastrale de arătură 
și de pășune, cu care satul acum e cu mult 
mai îndestulii de cum ar fi fost cu pădurea.

E de așteptat acum, ca cu aceste 90 de 
jugere șefie împărțeală rățională și bună, ca 
satul să nu mai fie constrîns a colindă după 
puțină pășune. Domnii parochi eară să fie la 
culme, să nu treacă din vedere interesul bi- 
sericei și al școalei, — de care interes nici 
nu dubităm. De și resultatul nu e de tot în- 
floritoriu, dar’, mulțămită Domnului, că baremi 
s’a gătat procesul.

Cătră inimile generoase.
Din un centru al fraților noștri arde

leni, din frumoasa comună Mercurea, unde 
s’a pus basa actualei noastre lupte poli
tice prin conferența națională de la 1881, 
ne vine un dureros apel la inimile gene
roase ale tuturor românilor. Suntem con
vinși, că apelul fraților noștri va află 
răsunetul dorit și în inimile bănățenilor, 
cari vor întinde nefericiților o rază de 
mângâiere făcendu-le parte de ceva aju- 
toriu din belșugul cu care i-a binecuvântat 
Dumnedeu pe întinsul și roditoriul șes al 
Banatului.

Promițând din a nostră parte, că vom 
trimite inmediat la destinațiunea sa ori ce 
ajutoriu ce ni-se va pune la disposițiune 
din partea publicului nostru, — lăsăm în 
cele următoare se vorbiască înșiși mer- 
curenii:

Stimate Domnule!

Când cineva este atins de soarte prin 
vre-o nenorocire, simțul de caritate și umani
tate ne îndeamnă a aduce consolare și ajutoriu 
celui nenorocit; — cu atât mai mult ne vom 
însufleți de aceasta datorință, când nenoroci
rea nu cade numai asupra unui singuratic 
individ, ci se estinde asupra mai multor fa
milii întregi.

Un foc cumplit, care a isbucnit în 23 Iu
lie (4 August) a. c. în comuna Mercurea din 
comitatul Sibiiu, a prefăcut în cenușe locuin
țele, șurile pline cu recolta din acest an, graj- 
diurile cu vite, carele și alte utensilii agricole 
a 19 familii românești, cari și pănă aci for
mau partea cea mai săracă a populațiunii din 
aceasta comună.

Acești nenorociți, cari prin muncă grea 
și onestă de ani întregi au ajuns abia în 
stare de a se vedă pe sine și familiile lor 
ocrotiți de ploi și ger sub scutul unei locuințe 
omenești, — cari după grea sudoare se bu
curau de grânele și nutrețul adus a casă, — 
în timp mai scurt de cât 3 oare au fost de nou 
isbiți în neagra miserie, — aruncați pe strade, 
— espuși perirei de foame, pentru că nimic, 
afară de vieață și hainele de pe ei nu au 
putut mântui din flăcări.

Strigătul de desperare al acestor nenoro
ciți a îndemnat pe mulți conlocuitori de a le 
aduce primul ajutoriu, pentru a-’i scuti cel 
puțin de chinurile foamei; — acest ajutoriu 
însă, în comparație cu lipsele lor, este numai 
ca o picătură în mare.

Deci, pentru a-’i scoate din miseria de 
cerșitori, și ipentru a le mijloci posibilitatea 
de a-’și vede reedificate locuințele lor cât 
mai curând, — mai mulți locuitori din aceasta 
comună, pătrunși de simțul de umanitate, 
constituindu-se într’un comitet au hotărît., ca 
în numele celor nenorociți prin foc se facă 
apel la marinimositatea publicului pentru 
ajutorarea celor lipsiți.

Drept aceea, stimate Domnule, comptând 
la sentimentele Dvoastră nobile, ne permitem 
a Vă adresă acest apel cu rugarea, ca se 
binevoiți a întreprinde o colectă de daruri și 
contribuiri benevole întră amicii și cunoscuții 
Dvoastre, folosindu-ve pentru consemnarea 
acelora de o listă — pe care Vă rugăm a o 
înapoia — cu ori-ce resultat, pănă la 1/13 
Septembre a. c.

Srorsieă.
Tmtjoara, 28 August n.

O știre dureroasă. Din Ciacova primim 
întristătoarea știre că tinărul econom Ion M. 
Roșu a murit. Răposatul a fost un zelos cola
borator al „Foaiei de Dumineca" ale cărei 
coloane adrese erau pline de poesiile lui 
poporale, scrise simplu dar’ cu simțământ. 
Multe din aceste poesioare pe cari Roșu le 
scrise și le dedicase cu atâta dragoste și 
simțământ „Martirilor11, „Națiunei române11 
„dr-ului Branisce11 etc. se află pe masa pro- 
curaturei și a tribunalului de aici ca încrimi
nate pentru conținutul lor agitatoric, și cine 
știe câte și mai câte ar fi avut tot aceeași 
soarte, dacă o răceală nu ar fi Infiltrat în 
plămânile bietului poet baccilul boalei de 
pept, rapindu-1 astfeliu dintră noi în etate 
de abia 19 ani. Odichnească în pace, căci 
memoria ’i este binecuvântată.

0 comună cinstită. Ni se raportează din 
Izvin, că representanța comunală de acolo 
a respins eu unanimitate abonarea prăpăditei 
fițuice cunoscută sub numele de „Controla11, 
care pentru organele comitatense este numită 
acum de organ oficios. Felicităm din inimă 
pe bravii representanți comunali din Izvin, 
ca pe oameni de omenie și conștii de chiă- 
marea lor, ear’ celorlalte comune le atragem 
atențiunea asupra acestui fapt pe cât de fru
mos pe atât de românesc.

Necrolog. Doamna Christina Melcesco 
Mania n. de Bocskay, după un morb îndelun
gat fiind împărtășită cu sfintele taine și-a dat 
blândul și nobilul suflet în manile Creatorului 
la oarele 10 seara în 26 1. c. în etate de 62 
ani. Remăsițele pământești se vor așeclâ spre 
eternă odihnă după ritul greco oriental în 28
1. c. în cementeriul mare gr. or., plecând 
convoiul la oarele 2!/s după amiadi din casa 
propriă. Cu inimă zdrobită de durere împăr
tășim tuturor rudelor, prietinilor și cunos- 
cuților ireparabila grea lovitură ce o am 
îndurat. — Timișoara, la 26 August 1895. 
Țerina fie-i ușoară și binecuventată memoria! 
Costa Maniu, soț. Stefan Stan Melcesco, fiu. 
Elvira și Eugenia Farchescu, nepoți. Zosim și 
Cristina Lipovan, unchiu și mătușă. Iosif 
Farchescu, ginere. Mina Nemoian și soția 
Ermiona Petroviciu, Blasiu de Ivănyi și soția 
Margineanu, cu familiele lor. Ilea Monti, 
Ludovica Monti, Maria-Isabela Monti, nepoți 
de soră. Constantin Petroviciu, cumnat. 
Veta Golumbeanu-Melcesco, cumnată.

0 crimă sensațională în Sibiiu. Cetim 
în „Tribuna": în noaptea spre Duminecă a 
fost omorîtă în strada Schewis Nr. 10 o femeie 
și o copilă. Femeea cu numele Catarina Sâos 
țineă o boltiță unde vindea rachiu și de-ale 
mâncării. Ancheta judecătorească despre acest 
omor a dovedit următoarele: Sâmbătă noaptea 
pănă târdfu au beut în boltița femeii mai 
mulți individi, cari depărtându-se au lăsat pe 
femeie singură cu servitoarea (o fetiță de 
13—14 ani). După ce ele s’au culcat și au 
adormit, ucigașul, care după toate probabili
tățile s’a ascuns în odae, a lovit-o în cap 
mai întâiu pe femeie și pe urmă pe fată; pe 
amândouă le-a străpuns apoi cu mai multe 
lovituri de cuțit. Femeea a murit în grabă, fetița 
însă a manifestat resistență, ceea-ce se poate 
constată de pe tăieturile eserciate asupra mâ- 
nilor. Ucigașul a căutat banii femeei despre 
care avea cunoștință, dar’ nu i-a găsit, ci 
în schimb a furat ce a găsit în boltiță, mai 
cu seamă țigări, și pe urmă s’a depărtat pe 
fereastră. Toate aceste s’au întâmplat în tă
cere, în cât nu se știa pănă dimineața nimic. 
Avisată de poliție a descins la fața locului o 
comisie din partea tribunalului criminal, care 
a făcut cercetare. S’au arestat pănă acum 
trei individi, ear’ gendarmii caută pe un om 
pe care l’ar fi vădut mergând plin de sânge 
spre Poplaca. Vestea acestei crime a causat 
mare sensațiune.

Apel.
Fiind pus pe 15 August st. v. terminul 

pentru prenumărare la opul „Be-amintiri des
pre Turcia" de Lakos Lajos, tradus în 1. 
română de subscrisul, rog pe toți onorații 
domni cărora li-s’au trimis coaie de prenu- 
merațiune, să binevoiească a mi-le retrimite 
în timpul cel mai scurt, eventual a mă avisă 
despre resultatul colectărei, pentru ca să pot 
dă manuscriptul la tipariu și se pot fixă nu
mărul esemplarelor ce vor ff a se tipări.

Timișoara, la 16/28 August, 1895.
Âureliu Trif 

colaborator la 'Dreptatea*.

Servițiul telegrafic
a8 pariului „O r e p t a t e a„"

Blașiu, 27 August n.
Adunarea „Associațiunei".

La 8y2 s’a început sta liturgie, celebrată 
de însuși metropolitul cu mare asistență de 
canonici și alți preoți. Concionatorul Dr. Seb. 
Badu a ținut predică. La biserică a fost în
treg comitetul și mult public distins, domni 
și doamne.

Ședința primă s’a deschis la 10’/a în sala 
de gimnastică.

Sala este îndesuită de public, galeria 
ocupată de tinerime și puțini țerani.

La intrarea Sa în sală Metropolitul Mi- 
hâlyi a fost viu aclamat cu „se trăiească'1 
Metropolitul ocupă loc aproape de comitet. 
Din partea administrațiunei asistă pretorul 
Simonfy Alajos.

Președintele deschide ședința cu o scurtă, 
dar’ foarte potrivită vorbire, care a fost de 
câteva-ori întreruptă de vii aprobări. în vor
bire se accentuează cu satisfacțiune creșterea 
de interes pentru „AssociațiuneK.

„Puteri noue și viguroase — dice cu
vântul de deschidere — se grupează în jurul 
„Associațiunei11 și promit cu însuflețire 
concursul lor. Dacă au fost desbinări pe 
alte terene, acestea sS dispară pe terenul 
cultural. Se punem umăr la umăr mic și mare, 
Lner și betrân să ne însoțim la opera cultu
rală11.

în aceste cuvinte, aprobate de public, se 
anunță Intrarea tinerimei în lucrarea pentru 
Associațiune.

Se cetește raportul general.
Se aleg 4 comisiuni:
Pentru censurarea raportului se aleg Dr. 

V. Hossu, Dr. Mihu și Arseniu Vlaicu.
Pentru cesurarea socotelilor: Vas. Podoabă, 

George Bărbat și Aug. Nicoară.
Pentru projectul de modificare a statute

lor : Dr. Al. Grama, can., Dr. Francisc Hossu- 
Longin și Dr. Iosif Blaga.

Pentru incassarea tacselor și înscrierea 
de noi membri : Stefan Pop, preot, Iuliu 
Brut Hodoș și Constantin Colbași.

Mai multe cereri se împart cemisiunilor.
Gavriil Pop, can., propune să se creeze 

2 stipendii pentru elevi, cari se învețe la 
școala de sculptură din Zlatna.

G. B. Duică face următoarele propuneri 
subscrise de mai mulți tineri:

1. Despărțemintele pot se întrebuințeze 
pentru scopurile lor 40% din tacsele de membri.

2. în comitet să se institue referenți de 
specialitate pentru toate ramurile de activi
tate ale „Associațiunei11.

3. Organul „Associațiunei11 se apară și 
mai departe cu un nou program (care se 
specifică).

4. Secretariul se facă anual raport des
pre mișcarea literară la românii din Ungaria, 
care se se cetiască la adunarea generală.

Propunerile se dau comisiunei pentru 
statute.

N. Măneguț protopresbiter, propune, ca 
„ Associațiunea“ se iee în mână „reunirea con
fesională" a românilor, care însă în colisiune 
cu § 3 din statute, nu se admite..

I. Costin propune un premiu pentru o carte 
în care poporului să i-se facă cunoscute 
drepturile cetățenești, ca să se deștepte î n 
țeranul român conștiența de cetățean.

Propunerea se primește cu aclarnațiune 
și se predă comisiunei.

La ll’/2 oare se suspinde ședința, pentru 
a se înscrie noi membri.

Blașiu, 28 Aug. 8 oare 10 m
în ședința de eri s’au ținut (nedescifra

bil) disertațiuni. S’au încassat cu totul 500 
fi. ca tacse de la membri. La banchet au 
luat parte 250 persoane.

Primul toast l’a. ținut președintele Asso
ciațiunei I. M. Moldovan, închinând pentru 
Majestatea Sa și pentru Metropolitul Mihâlyi, 
care ține presidiul de onoare.

Metropolitul a vorbit apoi foarte frumos, 
întră nesfârșite aplause ale numărosului 
public. Ultimul toast l’a ținut Dr. Aug. Bunea, 
care a fost culmea însuflețirei.

Concertul dat cu aceasta ocasiune a 
răușit de tot splendid. Magistrului capelei, 
Iacob Mureșianu, i-s’a predat o cunună 
frumoasă.

Composițiunea „Mănăstirea de Argeș11 s’a 
dovedit foarte classică. Publicul foarte nuuiăros 
și distins. Metropolitul a fost vfu aclamat.

dile.au


Invitare la abonament.
începând cu 1 Iuliu st. v. prețul de abo

nament al diariului „Dreptatea" s’a redus de 
la 12 fl. la 10 fi. pe au.

Astfeliu manținând ținuta noastră cea 
vechiă, calmă, solidă și objectivă întru 
toate, susținend toate legăturile noastre 
cari pănă acum ni-au făcut posibil de a 
dă în mâna cetitorilor diariul celor mai 
proaspete informațiuni, vom face acum, 
ca diariul nostru să fie și cel mai eftin 
cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, «Drep
tatea» va apăre și mai departe în fie-care 
di de lucru la amiadi.

După acestea invităm la abonament 
cu următoarele prețuri:

Bursa de Budapesta diu 26 August 1895.
Datoria de stat:
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„ „ „ „ croate. .
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Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100.................
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Scrisuri fonciare.
, Albina", inst. de econ 5% ...... 
linca civ. de credit Arad 5% 40 ani .

» „ „ r> n b°/0 ....

Pentru monarchic :
Abonamentul anual costă , . . . fl. io--

„ semestral . . • • • » 5'—
„ treilunar . . . • • • h 2'50
„ lunar .... • • • » 0'85

Pentru Romania și străinătate :

Abonamentul anual costă . . . Frci 37'—
„ semestral . . • • » 18'50

Abonații vechi sunt rugați a se provocă 
la numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim și la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei pariului „Dreptatea'1 în Timi
șoara, (Temesvâr, Zâpolyagasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea diariului
„Dreptatea^.
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n
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gen. din Sibiiu 110 5°/» 31.3 ani
VI.

n
n „ „ „ 106 5«/o 40 ani .
n „ „ „III emis 5% . .
țț „ „ „ IV emis. 4l/a% .
n I. de credit din Timișoara 5% .

, n !•»».» n 41/2°/q
împrumut, băncii ung. hipotec. 4% . .

100.76
101 — 
101.-
100.50 
101....
99.—
98.50

102.25

100.50

102.25
100.50
102.—
99.50

128.50
98.75
98.75
98.50
98.50

122.50
98. 0

4»/0 149.- 
. 5% 147.50

-■ 158.25
198.-
198.-
1G0 15
122 -
40.—
40.75

140.-

n 
n

T)
„ arg. Jar

„ „ „ Apr
itenta de aur austr. (sc. de d)

n
Datoria

n
n
n
n

Obl. oraș.
Obl. c. fr.

n
n
»

n 
n

în coroane 
de
n
n
n
n

austr. 1854. 250
1860. 500
1860. 100
1864. 100
1864. 50

stat
n
n

Budapesta 1890 ....... 4V2c/o
bulg................................. .................... &}/9

cu prem. șerb. 100 fr................................. 3°/o
„ „ „ „ „ (stamp, austr.) 3%

soc. p. reg. Temeș-Bega . .. ......................50/0

n 
n 
n
»

fl..

n • 
n •
r> • 
n •

• -57o

Bance.
Banca anglo-austriacă 120........................   . . . 170.—

pe acții Budapestană 100 ..... a . 129.50
„ „ a capitalei I emis. 100 . . . 98.-

„Hermes" intreprind. de bani 200 .... . —. —
Banca de credit fiumană 80.................... . , . 126.50

* „ „ gen. ung. 200 .....
n „ „ „ „ din 15 Iuliu . 435.75
n „ „ pe acții Budast. 50 . . . . 55 —
f) „ „ austriacă 160...... —
jj „ „ „ din 4 Iuliu' . . . 351.50
n industrială I ung. 150..................... . 197.—
n „ și comerc. ung. 100 .. . . —.—

„ „ „ . din 15 Iuliu 112.50
croat-slavon. 100.................................
de credit ung. 200 ................. .... . 116.
„ „ „ vechiă 100 ................. t —

„ „ „ II emis. 15 Iuliu . . 241.25
comercială ung. pestană 500 . . 1132.—
com. și industr. bpestană 100 _ .__
de credit fonciar centrală 500 . . . 590.—
croată de escompt 200 . . , —

n de escompt și zaraflă ung. 400 K. —.—
„ „ » „ 15 Iuliu . 259.—
austro-ungară 600 .... . 1000. -

n „Unio“ 200 ..........................................

Monede.
galbenul ces. și reg. tesc..............................  . ,

„ „ „ „ verig.....................................
„ austr.-ung. de 8 fl. . .........................
„ de 20 franci ..........................................

20 maree............................. ....
Lira de aur turcească................. ....
Argintul austr. și ung................................  . . .
100 maree germ. în papir . .............................
, „ „de bancă pr. 31 Imit? . .

5.95
5.92
9.93
9.93

12.25

61.25

Licitațiune minuenda.
Pe bata încuviințării Venerabilului Con- 

sistoriu diecesan ddto 20 Maiu a. c. Nr. 371 
și ddto 17 Iuliu a. c. Nr. 2047 B., se escrie 
licitațiune minuendă pentru edificarea de nou 
a salei de învățământ și a bisericei din co
muna Apadia.

Prețul de esclamare la edificarea salei 
de învățământ e 937 fi. 03 cr., ear’ prețul de 
esclamare la edificarea de nou a bisericei e 
7507 fl. 99 cr.

Licitațiunea se va țină în 27 August — 
8 Septembre a. c., la 10 oare a. iu., în can
celaria oficiului parochial din Apadia.

Reflectanții vor avă a depune la înce
putul licitațiunei 10% vadiu în bani gata 
sau în hârtii de vaioare.

Planurile și specifîcațiunile de spese și 
măsuri se pot vedă ori-când la oficiul pa
rochial gr. or. rom. din Apadia p. u. Delinești.

Se vor admite ca licitanți numai oameni 
probați de omenie și esperți.

Apadia, în 11/23 August 1895.

Nicoiae Cornean, Ioan Trandafir,
preot, președ. comit, paroch. not. com. paroch.
94 (3-2)

FAGEȚIANAinstitut de credit și de economii, societate pe acțiuni
în Facset (Banat),

acoardă după spre fr-O-CtifloSbre de ori-ce sumă

6% interese
la an, solvind institutul contribuțiunea după interesele capitalisate și ridicate.

—------ Depuneri și ridicări se pot efectul și prin postă. ---------------------
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Nr. 5 (X—28) DIRECȚIUNEA.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann Î11 Timișoara,

sc.de

